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SEÑORES COMPAÑEROS DEL PRESIDIUM, 
 
Dr. Oscar Machado, Presidente del Consejo Directivo del IESA 
 
Profesora Rosa Amelia González, Directora Académica,  
 
Profesor Ernesto Blanco, Director de Programas.  
 
DISTINGUIDOS INVITADOS ESPECIALES, 
 
APRECIADOS PROFESORES, 
 
SEÑORES GRADUANDOS Y SUS FAMILIARES, 
 
SEÑORAS Y SEÑORES, 
  
 
Bienvenidos al acto de graduación de  LAS MAESTRIAS DE FINANZAS, MERCADEO Y 
GERENCIA PÚBLICA DEL 2015 
 
Hoy tenemos motivos para celebrar.  
Hoy es el día de recompensar las largas horas de estudio, de lectura y análisis.  
Hoy reconocemos la constancia y el compromiso por graduarse del Masters del IESA.  
  
Graduarse ha requerido un gran sacrificio personal y de sus seres queridos. Ellos han dado su 
apoyo, han sido tolerantes, comprensivos … es el momento que de Ustedes le manifiesten su 
amor y agradecimiento … ¡por lo que les pido un fuerte aplauso! 
 
En este día tan importante en nuestras vidas no pasemos por alto que este acto se realiza en el 
marco de los 50 años del IESA. Felicito al Instituto de Estudios Superiores de Administración, 
por seguir firme como ejemplo de la excelencia por 5 décadas. Estamos seguros que serán 
muchos más, así que ¡Feliz cumpleaños IESA y que sigan los éxitos!  
 
Les confieso que me siento honrado y emocionado por ser Orador de Orden. Una deferencia 
que me permite compartir un momento especial y crucial en sus vida;  porque días atrás recibí 
el reconocimiento de ser parte de los 50 egresados más influyentes del IESA. 
Obtener el reconocimiento de instituciones y personas que uno admira y respeta, es un honor. 
Un gran regalo que te da la vida.  
 
 
Hoy vengo a compartir algunas de mis experiencias profesionales. A decirles cómo la Maestría 
de Finanzas del IESA, me ha ayudado a salir adelante.  
 
VOLVER AL FUTURO 
 



 

 

Hace 28 años me encontraba sentado en este recinto. Como uno de ustedes.  
No habían redes sociales Era el año 1987, Michael Jackson lanzaba el album “Bad” y era apo-
calíptico pensar en un Papa argentino o que el presidente estadounidense fuese afrodescen-
diente.  
Ese mismo año, las salas de cine exhibían “Back to the Future”, dicho en criollo “Volver al Futu-
ro”.  La historia de Doc Brown, quien llevó al futuro a Marty McFly y lo “trajo” al 21 de Octubre 
del 2015. Una fecha que pasó hace apenas 2 semanas… 
Siento que hoy me subí al “Delorean” y aparecí acá. Es increíble vivir la sensación de cómo 
pasa el tiempo; . Entender que vivimos situaciones en las que en un instante, ya es el pasado.  
El futuro es una promesa, el pasado ya pasó.  
Si en esta sala hay personas que saben lo que vale el tiempo, son ustedes, que estudiaron el 
valor del dinero en el tiempo, el costo de oportunidad y el valor presente neto. 
 
Ser Orador de Orden equivale a dictar la última lección que reciben en su Maestría. Por ello 
creo que es mi deber recordarles la importancia de la fórmula del valor presente neto. Más allá 
de la teoría que la sustenta, es una fórmula muy efectiva para la vida, en el sentido más amplio 
que podamos darle a la palabra. Porque si no le das valor agregado a tu vida, tu valor presente 
neto es cero.   
 
En todos los aspectos de la vida denle valor agregado a lo todo lo que hagan. Eso hace y hará 
la diferencia, por lo que TU aportas. Entender que a veces hay que hacer cosas sin esperar 
ninguna remuneracion a cambio. Hoy en día lo sigo haciendo, y les aseguro que los logros son 
grandes y las satisfacciones enormes.   
 
WALL STREET 
 
Pudiera dividir mi carrera profesional en dos partes: como asesor financiero en Venezuela, lue-
go en los Estados Unidos y, de vuelta a Venezuela para estar en los medios de comunicación 
social.   
 
Fueron  transiciones rodeadas de angustia, incertidumbre y preocupación. Pero gracias a lo 
aprendido en el IESA y con plena confianza en a Dios, los cambios resultaron más fáciles y 
siempre fueron para estar mejor.   
 
Mi primer trabajo una vez graduado del IESA fue en Lehman Brothers. Fue mi puerta de entra-
da al “glamoroso” mundo de Wall Street. Lo conseguí porque necesitaban alguien para llevar la 
agenda de un broker cubano de Miami. Acepté, con todo y mi Master, porque entendía que era 
una manera de entrar en ese mundo, recibiendo sueldo mínimo. Y sucedió, pero meses des-
pués el destino traería una sorpresa: el Crash del black Monday, una de las caídas históricas 
más estrepitosas de la historia. 
 
Años después, ocurrió algo inesperado: El control de cambio del gobierno de Caldera; y cuando 
creía que cerrarian la oficina de Venezuela y que me quedria sin trabajo , nos trasladaron a 
Miami. Allí viví más de siete años y les confieso que el mundo de WALL STREET es fascinante. 
Trabajar con instrumentos financieros, aprender de las empresas, hacer análisis técnico y fun-
damental es apasionante. 
 
Estuve en los mercados financieros en los Estados Unidos hasta que sucedio otro hecho ines-
perado :  En Septiembre del 2001,  el ataque a las Torres Gemelas en Nueva York. ¿Recuer-
dan dónde estaban y qué estaban haciendo ese nefasto día de la historia contemporánea?  una 



 

 

fecha que me trae recuerdos muy dolorosos porque murieron muchos colegas y amigos míos.  
Un suceso que marcó a una generación.  
 
Un evento  que cambio el futuro del mundo y de la humanidad para siempre. A mí también me 
marcó, y me hizo revaluar la que era realmente importante para mí en la vida: mi familia y mi 
país. Entendí que era la hora de volver a Venezuela. 
 
Fue duro comenzar de nuevo, arrancar de cero. Pero estaba en mi país y tenía miles de opor-
tunidades. Opté por seguir en el mundo financiero, pero desde los medios de comunicación 
social. 
   
LOS MEDIOS  
 
Me di el lujo de compartir con mi padre el programa radial "Penzini al Cuadrado" por Unión Ra-
dio. Luego vino Globovisión y el espacio "Con Todo y Penzini" que ya tiene más de 4 años. 
Desde allí puedo comunicar temas de economía y noticias de finanzas.  
 
Una tribuna que agradezco porque –en medio de las circunstancias que vivimos– me permite 
defender y apoyar los tópicos que me son valiosos y preciados: la propiedad privada, las em-
presas, el trabajador, la producción, el comercio, el mundo de  la industria. Allí hay espacio pa-
ra Fedecámaras, Consecomercio, Conindustria, para el IESA. También para trabajadores, eco-
nomistas, emprendedores y para quienes con su accionar defienden todo lo relacionado con las 
libertades económicas.  
 
Pero detrás de todo esto hay algunas moralejas … 
 
1 Darle valor agregado a la Maestría  
 
La Maestría no es la llave mágica para obtener el trabajo que aspiras y sueñas. El valor agre-
gado que tu des, lo que aportes, será lo realmente valioso. No somos tan inteligente como 
creemos. No subestimes las oportunidades que la vida te pone por delante. A veces los traba-
jos que rechazamos resultan ser los más satisfactorios, los que abren las puertas más grandes 
o te conectan con cosas insospechadas; incluso, algunos los van a tener que hacer gratis. Así 
que no hagan todo por dinero.  
 
2 La responsabilidad del manejo de fondos  
 
El dinero es energía que va y viene; que debe fluir. Si la compartes, regresa. Si das y eres ge-
neroso con el prójimo, siempre vas a recibir algo más. No la retengas, porque se estanca. Sé 
generoso, en especial con quienes más necesitan, y verás que vas a recibir con abundancia.  
 
Mi experiencia en el manejo del dinero ajeno me enseñó lo delicado que es. Cuando les toque 
hacerlo mantengan en alto la ética, la conciencia y el respeto por lo que eso significa para sus 
clientes. Las inversiones fluctúan y perder dinero es fácil y no siempre hay gratitud cuando se 
gana para los demás.  
 
No olviden esto cuando manejen presupuestos o les toque administrar fondos; y muy especial-
mente cuando se trate de fondos de la administración pública.  
 
3 Las crisis traen oportunidades  
 



 

 

Solemos  temer al futuro. A los problemas y obstáculos que la vida nos pueda poner por delan-
te. Hoy quiero decirles que no debemos tenerle miedo a las dificultades ni al trabajo, a veces 
hay que dar dos pasos para atrás para seguir adelante…  tener un postgrado no te hace más 
importante que la señora que limpia.  
 
A Steve Jobs, fundador de Apple,  lo botaron de su empresa y ya sabemos donde está la em-
presa de la “manzanita” hoy en día.  
 
A Walt Disney lo botaron de su primer trabajo por no ser "suficientemente creativo” y eso no lo 
apartó de sus sueños.  
 
J .K Rowling, escribió "Harry Potter y la piedra filosofal", sola, con un bebé recién nacido y vi-
viendo de la ayuda del gobierno. El rechazo la acompañó hasta que la Editorial Bloomsbury lo 
aceptó… ¡y el resto, es historia!  
 
El camino y el destino se abren y te van guiando. Está permitido caerse, pero hay que levantar-
se y seguir adelante. La vida es un maratón no una carrera corta. 
 
Busca tu propia voz. Encuentra tu pasión y síguela. Inspira a los demás a encontrar una propia.  
Si quieres ser feliz, haz algo por tí mismo; si quieres sentirte pleno, haz algo por los demás.  
 
La pasión no está en cosas materiales, mucho menos en el dinero. Hay una máxima que dice 
que mientras más dinero y cosas tengas, vas a seguir usándolos como herramientas para me-
dir tu éxito personal y siempre vas a encontrar personas con más dinero que tú. 
  
La clave está en encontrar la motivación y la pasión en lo que llena el corazón; valorar el hecho 
de tener a alguien con quien compartirlo. De lo contrario, no tiene sentido acumular riquezas.  
 
Lo bueno y lo malo con relación al dinero radica en los medios cómo lo has conseguido.  
 
Sé un líder, con ética, valores y responsabilidad, lleva en alto el orgullo de ser egresado 
de este honorable instituto. 
 
4 La importancia de los valores y los principios  
 
Brevemente les cuento que los medios de comunicación social me han enseñado a tener aplo-
mo. Me han ayudado a comprender la necesidad de mantenerme fiel a los valores y los princi-
pios que me impuse como persona.  
 
Cuando no podemos complacer la opinión de todo el mundo, son tus principios y valores los 
que te sacarán adelante. Las palabras y las acciones siempre tienen consecuencias y se refle-
jarán en su entorno, así que es mejor ser el conciliador que el generador de un conflicto.  
 
5 Ser socialmente responsable  
 
No dejen de impulsar la responsabilidad social individual. No como una obligación, sino como 
una fuerza que nace  del corazón.  
 
No esperen ser llamados. Involúcrense. Participen para mejorar su entorno, su comunidad y  
estarán ayudando a cambiar el mundo.  
 



 

 

Como profesionales sean activos en su entorno gremial.  Ofrezcanse  como voluntarios, ayu-
den a la organización social de su preferencia o creen una fundación que satisfaga los valores 
que desean inculcar. 
 
En mi caso, creamos la Fundación Centenario Uslar Pietri, la cual tengo el honor de presidir. 
Soy Consejero y voluntario activo de INVEDIN, una institución que atiende niños y adolescentes 

con riesgos en su desarrollo integral. Ambas actividades me llenan de orgullo y me brindan 
enormes satisfacciones 
 
LOGRAR EL EXITO 
 
¿Cual es el secreto del exito? Los estudios de la  Doctora Angela Lee Duckworth de la Univer-
sidad de Pensilvania llegaron a la conclusión  que el exito tiene mas que ver, mas con la      
perseverancia, que con el talento. Es la habilidad que tienen las personas de mantener sus me-
tas de muy largo plazo, a pesar de los obstáculos que encuentran en el camino  
 
El exito depende de mantenerte comprometido con tu futuro, mañana, tarde y noche; a toda 
hora, todos los días. No por una semana o un mes, sino por años. La pasion de un individuo 
por una meta a largo plazo y una motivacion poderosa por sus metas tiene mas que ver con su 
perseverancia que por su capacidad profesional. 
 
LOS DOS LOBOS 
 
¿Conocen la leyenda de los indios Cherokee que le contó un jefe indio a su nieto?  
 
Se trata de los dos lobos que hay dentro de nosotros: Un lobo malo y un lobo bueno que siem-
pre están peleando. El lobo malo está lleno de codicia, rencor, egoísmo, maldad, envidia, re-
sentimiento, mentiras, orgullo, superioridad, arrogancia y de ego.  El lobo bueno está lleno de 
bondad, compasión, de paz, amor, serenidad, humildad, benevolencia, empatía, generosidad, 
de verdad, fe y esperanza. 
 
El nieto pensó unos minutos y le pregunto al abuelo indio: Abuelo, si estos dos lobos siempre 
se están peleando ¿Cuál de los dos lobos gana? ... Y el viejo indio Cherokee simplemente con-
testó: “Aquel que tú más alimentes”  
 
Esta historia nos ayuda a relexionar sobre el tipo de persona o profesional que quieres ser y 
también, que debemos ejercer e inspirar una actitud positiva en la vida.  
 
 
 
 
 
YO ME QUEDO EN VENEZUELA   
 
Venezuela ocupó el último lugar según el Índice de Libertad Económica del Fraser Institute de 
Canadá  y el  puesto #176 del índice de Libertad del Heritage Foundation,  después de 
Zimbawe, Cuba y de Corea del Norte.  Al parecer, ya tocamos fondo. Pero estas cifras revelan 
las grandes oportunidades para invertir que se van a abrir cuando se tomen las medidas eco-
nómicas que irremediablemente tendrán que tomarse, mas temprano que tarde. 
 



 

 

Latinoamérica vive un proceso de transformación. Cuba se está transformando; y Argentina 
también. Venezuela no se va a quedar atrás. No puede quedarse atrás.  
 
Aquí todo está por hacerse. Hay que crear empresas, reconstruir el aparato productivo, produ-
cir alimentos, ofrecer bienes y servicios para más de 30 millones de personas. Estamos desti-
nados al éxito y eso empezará cuando decidamos “sembrar el petróleo” como nos dijo Arturo 
Uslar Pietri.  
 
Yo me quedo en Venezuela porque amo este país. Me gusta mi Ávila, el clima, adoro a su gen-
te. Me encanta como somos y las cosas que aquí ocurren.  
 
Los venezolanos somos una sociedad resiliente. Y hay estudios que lo demuestran que lo que 
nos mantiene es el buen sentido del humor; la creatividad y la capacidad de adaptación  … si lo 
dudan, pregúntense de donde sale el mito de que los gerentes venezolanos son los más bus-
cados en el mundo, porque pueden con todo.   
 
Ustedes son parte de una nueva y valiosa generación que tiene el reto de cambiar las cosas en 
el país y están en los primeros lugares de esa fila.  
 
Si deciden irse, lleven el nombre de Venezuela en alto y no se les olvide que su valor agregado 
siempre va a estar en sus relaciones con el país. No hablen mal de Venezuela, ni permitan que 
alguien cercano lo haga. Le debemos mucho a este país.  
 
Si deciden quedarse tendrán miles de oportunidades porque todo está por hacerse.   
Tengan esperanzas, no tengo la menor duda de que las cosas en Venezuela ya están cam-
biando.  
 
En Conclusión 
 
Alimentemos internamente a nuestro lobo bueno.  
La clave del éxito está en la habilidad de mantener nuestras metas a largo plazo a pesar de las 
circunstancias. Vale más la perseverancia que de nuestro talento.  
Venezuela ya está en transición y que estamos en la hora de reinventarse.  
 
Dos últimos consejos: El primero es que no sigan nunca el consejo de nadie. Sigan siempre 
sus mejores instintos y el otro es  que den siempre el 100 por ciento en todo lo que hagan. me-
nos con una sola excepcion : Cuando donen sangre!!!! 
 
Sean felices, amen y vivan con pasión y no pierdan el contacto entre ustedes.  
 
¡Que Dios los bendiga! Muchas gracias  


